
Wykład IV

• Efekt tunelowy



Nieskończenie głęboka studnia potencjału



Studnia potencjału o skończonej głębokości



Przejście cząstki przez barierę potencjału

elektron o takiej energii 

kinetycznej nigdy nie 

przejdzie do tego obszaru

Podejście klasyczne

Ekin= 1 eV

0 V -2 V x



Przejście cząstki przez barierę potencjału –

podejście kwantowe. Efekt tunelowy



Podejście kwantowe

Przejście cząstki przez barierę potencjału

Równanie Schrӧdingera dla obszaru II
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Rozwiązaniem 

funkcja postaci : 
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Pytanie: Czy ta cząstka może znaleźć   się  w  obszarze II ?
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Przejście cząstki przez barierę potencjału
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Przejście cząstki przez barierę potencjału

U

Odpowiedź: Istnieje różne od zera prawdopodobieństwo 

znalezienia  cząstki w  obszarze II.
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Przejście cząstki przez barierę potencjału

Przykład

Strumień elektronów o energii kinetycznej E=2 eV każdy, pada na

prostokątną barierę potencjału o wysokości U0= 5 eV i szerokości L=1.0

nm. Jaki procent elektronów przejdzie przez barierę ?

T=7.1·10-8

dielektryk

półprzewodnik

metal
A

Zmniejszenie bariery o połowę ( L=0.5 nm.) zwiększa  

współczynnik. transmisji o cztery rzędy do T=5.2 ·10-4



Przejście cząstki przez barierę potencjału

Rozpad  jądra radu 



Skaningowy mikroskop tunelowy

LeI 2



Mikroskop tunelowy



Mikroskop tunelowy



IBM, Almaden, Calif.

48 atomów Fe na powierzchni Cu (111) 

Mikroskop tunelowy


